

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Lunes 2 de Abril de 1917

Núm. 5.365

## Madrid.

### AGOTAMIENTO

Había ayer, delante del cartel anunciador de la ya inminente temporada taurina, buen golpe de gente que miraba, ansiosa, las grandes titulares en que se consignan los nombres y moteos de los espadas, las ganaderías que se han de jugar y luego, más abajo, los precios de las localidades por abono y por corrida suelta. Ya sé que España no es eso; pero también sé que eso, es, por desgracia, una parte considerable de España. Hay preocupaciones, inquietudes, espíritus en los que germinan, si no han florecido ya, las exaltaciones y las violencias? Parece que sí; pero a la gente que en estas circunstancias se la retiene delante de un cartel de toros, importándose los cuernos más que el pan, se le hace demasiado honor dándole por gobernante a Romanones y tratándolo románticamente.

Hemos conocido, sin ser viejos, épocas de decadencia, de depresión y, lo que es más grave, de indiferencia en el espíritu nacional. Ante eso, un gobernante de la decadencia, que ahora nos resulta de la prosperidad, Cánovas del Castillo, exclamaba: «Qué le hemos de hacer!»; y Silvela decía: «España carece de pulso». Pero entonces, por la derecha, por la izquierda, hasta por el centro, se daban notas de vigor y de esperanza; había alguien, algunos más o menos bien intencionados, más o menos ilusos, que sintieran el tirón de la generosidad y del sacrificio, o escucharon la voz de las ambiciones, que decían «eso... lo arreglo yo, con mi programa, con mis procedimientos de gobierno». Ahora, el decadimento, la depresión y la indiferencia son inauditablemente mayores. Lo prueba el hecho de que no hay siquiera quien deseé gobernar. Este es el peor de los síntomas. No hay quien no diga con gesto iracundo, «ese Romanones», pero ¿quién arrostra el peligro de tirarlo y la responsabilidad de sustituirle? Dato preferio el papel de Cirne. Maura cumplió el de crítico, que censura la obra y deshoja unas flores de elogio a quienes la representan. Los reformistas son melifluos o avisagrados según las posibilidades, según se acercan o se distancian del poder. Y cuando se les obliga a que den una opinión concreta, todos dicen: «Romanones, Romanones».

¿Qué es esto? Es prudencia? Es cobardía? Es amor a la comodidad?

Será lo que quiera, menos patriotismo, porque el patriotismo es fe, esperanza, calor que conforta, entusiasmo que enardece, promesa y, sobre todo, acción que puedan ser salvadoras; y hay, por ventura, alguien que levante esa bandera?

¡Hay quien sinceramente deseé gobernar!

El antiguo parís, perseguido y desterrado hasta hace poco, dejó su báculo de vagabundo, siente el polvo de sus zapatos de bohemio, y sube, victorioso, a regir los destinos de su país.

—Triunfó el terror?

Por lo pronto, sí. Hubo un breve período de silencio. Más, la semilla estaba echada y ahora retumbó con brío.

Fogosos propugnistas la predicaron. Jóvenes llenos de fervor, estudiantes fanáticos, recorrieron, llenos de entusiasmo, las aldeas, los campos de i ba en isla, propagando entre los mujiks la nueva doctrina.

—Se hizo para contrarrestar este movimiento? No se refutaron los errores, no se atendieron las justas quejas. Se combatió por la fuerza. Se empleó el terror. Se apretó la garganta que gritaba.

—Triunfó el terror?

Por lo pronto, sí. Hubo un breve período de silencio. Más, la semilla estaba echada y ahora retumbó con brío.

El antiguo parís, perseguido y desterrado hasta hace poco, dejó su báculo de vagabundo, siente el polvo de sus zapatos de bohemio, y sube, victorioso, a regir los destinos de su país.

—Será útil la inteligencia de Gorki en la altura del poder? No sé, pero el famoso escritor es psicólogo, es observador, y por lo menos estudiará y observará, y tal vez pueda componer un libro, lleno de experiencia, en el que describa la novela de su idea, caminando y levantándose desde los bajos fondos hasta la cumbre del poder. Y quién sabe cuantas cosas podrá decir! Es posible que tenga una sonrisa de burlas para sus enemigos,

—Ya veis podrá decirles yo la Idea Gorkiana, estoy lleno de utopías, de sofismas y de locuras, pero me apoyé en una medio-verdad, me fundamente en las quejas de los humildes y oprimidos... y ya veis como he triunfado!

Luis León.

Miguel Peñafiel.

## CRÓNICA

### De vagabundo á ministro

Un despacho de San Petersburgo nos ha comunicado que el Gobierno provisional ruso ha decidido crear el Ministerio de Bellas Artes, proponiendo para desempeñar dicho cargo al famoso novelista Máximo Gorki.

La cartera de Gorki representa el triunfo de una idea.

Si cuando el célebre apóstata de los «hombres» caminaba por los muelles del Neva con su aspecto de bohemio viajando á la ventura, hubiera dicho á algunos de los parias que le sirvieron de modelo para los tipos de sus novelas:

—Escucha, camarada; ¿ves lo que ahora soy?, pues bien, dentro de po-

co, de ocho, diez ó quince años... yo seré ministro de Rusia...

Oh, seguramente, el paria se hubiera reido atribuyendo las palabras de Gorki á una manifestación de locura ó tal vez á abusos de vodka.

Y he aquí que la locura ha sido posible. Si no llega á ser ministro... Si no llega, á ser ministro... por lo menos es ministrable... ¿Qué es Gorki?

Representa el último escalón de la vida rusa; el «hombre» como él lo llamo—un mujik y desheredado, que fué hombre pero que ya es solo una sombra de hombre... Mas esta sombra brilla de pronto con los carismas de la inteligencia, se levanta con el gesto de la rebeldía y lanza al mundo el grito de la protesta.

En la obra de Gorki hay monstruos y disolventes ideas. Gorki justifica todos los delitos de sus «hombres»—el robo, la vagancia, la embriaguez, todas las truhanerías las disculpas. Para él no hay más que un crimen imperdonable; el cometido, á sangre fría, por los hombres que fraguaron y sostuvieron el desequilibrio «esta do de cosas» de la vida moderna.

La verdadera dinamita social la idea gorkiana, pero habla entre sus locas utopías no sé qué profundo sentimiento de compasión por los humildes, no sé qué atentos de esperanza, de promesas, de rehabilitación, que le dieron una fuerza formidable.

La «amilia» gorkiana gorminó. No estaba aislada; crecía junto á la de otros apóstoles de «la idea». Se desarrolló a los lados de Dostoevski, Tolstoi, Turguev y Kropotkin. Fogosos propugnistas la predicaron. Jóvenes llenos de fervor, estudiantes fanáticos, recorrieron, llenos de entusiasmo, las aldeas, los campos de i ba en isla, propagando entre los mujiks la nueva doctrina.

—Se hizo para contrarrestar este movimiento? No se refutaron los errores, no se atendieron las justas quejas. Se combatió por la fuerza. Se empleó el terror. Se apretó la garganta que gritaba.

—Triunfó el terror?

Por lo pronto, sí. Hubo un breve período de silencio. Más, la semilla estaba echada y ahora retumbó con brío.

El antiguo parís, perseguido y desterrado hasta hace poco, dejó su báculo de vagabundo, siente el polvo de sus zapatos de bohemio, y sube, victorioso, a regir los destinos de su país.

—Será útil la inteligencia de Gorki en la altura del poder? No sé, pero el famoso escritor es psicólogo, es observador, y por lo menos estudiará y observará, y tal vez pueda componer un libro, lleno de experiencia, en el que describa la novela de su idea, caminando y levantándose desde los bajos fondos hasta la cumbre del poder. Y quién sabe cuantas cosas podrá decir! Es posible que tenga una sonrisa de burlas para sus enemigos,

—Ya veis podrá decirles yo la Idea Gorkiana, estoy lleno de utopías, de sofismas y de locuras, pero me apoyé en una medio-verdad, me fundamente en las quejas de los humildes y oprimidos... y ya veis como he triunfado!

Luis León.

Miguel Peñafiel.

nencias de carbón en el término de Peñafiel.

**Hacienda**

Vista la instancia promovida por D. Manuel Ojeas Berral, vecino de Puente Jenil, en solicitud de que le sean devueltas las 500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda, para reducir el tiempo de servicio en filas de su hijo Manuel Ojeas Gutiérrez, teniendo en cuenta que el indicado recluta falleció antes de la incorporación á filas de los mecos de su reemplazo, se ha servido resolver que se devuelvan las 500 pesetas de referencia.

—Pagos para mañana: Sr. Depositorio pagador, 23.934,74 pesetas; D. Rafael Roca, 494; D. Enrique Molina, 2.618,14; D. Manuel Serrano, 44 y D. Baldomero López, 284,82.

**Instrucción**

Se ha poseicionado del nuevo sueldo de 1.500 pesetas, el maestro de Valsenzuela D. Manuel Ojivari.

—La Sección de Jaén remite decreto de la Dirección general concediendo prórroga de un mes para posessionarse á doña Dolores Reyes, maestra de esta provincia.

—La Sección de Huelva y Jaén remiten los antecedentes profesionales de doña Patrocinio Montenegro, doña María Dolores Reyes y don Ricardo Sanjuán.

—El maestro de Aguilar D. Ricardo Sanjuán, ha solicitado su traslado fuera de concurso, á una escuela de Villacarrillo, por derecho de condisciplina.

—Ha cesado en la 2.ª escuela de Montilla D. Antonio Palma Castilla.

—Se han poseicionado de la 2.ª de niñas de Lucena, doña María del Pilar Luque Quirós, de nuevos sueldos D. Ramón Hernández, de Cañete de las Torres; D Domingo Simavilla, de Lucena; D. María Antonia Pérez y D. Miguel Pérez, de La Rambla.

—El maestro de la primera escuela nacional de niñas de Fernán Núñez, de cuenta de la asistencia á clase del alumno normalista D. Juan García Toro.

—El alcalde de Montoro propone á la Inspección el traslado á nuevo local de la primera escuela de niñas.

—Han remitido las memorias reglamentarias de las clases de adultos, los maestros de Montoro y Fuente la Lancha, D. Jenaro Chic, D. Francisco Flores, D. Atanasio Fernández Cobos y D. Luis Fernández.

—Terminadas las obras ordenadas en la escuela de niñas de Obejo, se han reunificado las clases.

**Militares**

Ha sido declarado apto para el ascenso á general, el coronel de la Remonta D. Mariano López Tuero.

—Se ha dispuesto que por la fábrica de Peñafiel se remesen 100 quintales métrico de harinas, al Parque de Córdoba.

—Se despide el primer teniente D. Rodrigo Suárez Álvarez para Canarias, á incorporarse al batallón de cazadores de Lanzarote.

—Se han presentado en el Gobierno militar el segundo teniente de infantería D. Aureliano Vivas, que llegó de Logroño, y el oficial segundo de Intendencia D. Valero Aguado, de Ubeda.

—Se ha dispuesto que por la fábrica de Peñafiel se remesen 100 quintales métrico de harinas, al Parque de Córdoba.

—Se ha dispuesto el primer teniente D. Rodrigo Suárez Álvarez para Canarias, á incorporarse al batallón de cazadores de Lanzarote.

—Se han presentado en el Gobierno militar el segundo teniente de infantería D. Aureliano Vivas, que llegó de Logroño, y el oficial segundo de Intendencia D. Valero Aguado, de Ubeda.

—Se ha dispuesto el primer teniente D. Rodrigo Suárez Álvarez para Canarias, á incorporarse al batallón de cazadores de Lanzarote.

—Se han expedido licencias de casa á D. Antonio Berní García y D. Joaquín Costa Pétidier.

—La embriaguez revolucionaria se cansa de pedir á gritos la guerra á todo trance, pero pronto se cansará de gritar cuando se convenza que no fueron traidores sino buenos patriotas los que soñaron con una paz honrosa y ventajosa y que el hambre, caso de continuar la recia pelea, hará más bajas que bajas.

—Don Ambrosio Castaño solicita con el nombre «Charcoadas» 60 perte-

Allemán, por lo que respecta á Rusia, no tiene más que esperar; es una fruta madura que ella sola caerá del árbol; no necesita Alemania esforzarse ni en agrasar los sucesos internos, ni en ejercer presión bélica en el exterior sobre las líneas de defensa de los ejércitos moscovitas, le basta con aguardar la solución de las dificultades y de las revueltas interiores que tantos estragos están causando en la moral de los soldados.

Los batallones pasan las calles de la capital tremolando banderas revolucionarias y gritando que la libertad es el triunfo sobre el Kaiser.

Tiene gracia la paradoja, el desorden y la indisciplina desafiando al orden y á la disciplina que pueden tomarse de mundial modelo.

Si con orden y método, y sobre todo con fe en el zar desatado, padresito á quien parecían adorar, no lograron vencer las derrotas se forjase aquella envidiable moral que era justa sorpresa y admiración del orbe entero.

Tras los grandes desastres apresó a aquel bravo ejército más firmes y más disciplinados; como decimos por acá se crecia al ostigo; y si entones no lograron vencer á los aguerridos ejércitos del Kaiser que van á conseguir ahora consolidados discursadores que han resquebrajado los lazos de la disciplina social y militar, con jefes y oficiales que por congraciarse con los suyos han fraternizado con sus soldados acortando los lazos de subordinación, con generales, que, por no perder sus empleos y preeminencias, han tolerado la forzada abdicación del jefe al que juraron obediencia suprema?

Se habla de reparto territorial en estos difíciles momentos, y esto despertará aún más todo género de concupiscencias. Hasta Gustavo Hervé se permite aconsejar horradamente desde su periódico parisien á los revolucionarios moscovitas, indicándoles que el camino que siguen es sumamente peligroso.

Los alemanes, ejes de aprovecharse de las circunstancias de desorden intenso, permanecen á la expectativa frente á las trincheras rusas, del mismo modo que franceses y ingleses permanecen extáticos frente á las trincheras de la zona Occidental; los unos aguardan que la complicación de los acontecimientos revolucionarios sea la solución del problema, los otros esperan conocer las intenciones de Hindenburg, el caudillo temido del que todo se espera, porque se le estiman por el genio de la guerra.

Captán Bailén.

**Lotería Nacional**

Sorteo del 2 de Abril de 1917

Lista completa de los números premiados en este sorteo.

Madrid 2 (varias horas)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios á los siguientes números:

Con 100.000 pesetas:

1.334, Madrid-Zaragoza.

Están premiados con 800 pesetas los números anterior y posterior al gordo.

Con 60.000 pesetas:

2.4345, Valencia-Sevilla-Manresa.

Están premiados con 600 pesetas los números anterior y posterior al segundo premio.

Con 20.000 pesetas:

2.963, Granada-Vigo-Santiago.

Están premiados con 692 pesetas los números anterior y posterior al tercero premio.

Con 1.500 pesetas:

31.528, Barcelona; 18.059, Castellón-Murcia-Barcelona; 18.976, Granada-Valladolid-Universidad; 14.529, Zaragoza-La Línea; 13.767, Sevilla-Madrid-La Línea; 31.329, Jerez; 20.393, Sevilla; 2.843, Madrid-Lucena-Barcelona; 11.832, Sevilla-Lucena-Fernando.

Premiados con 300 pesetas

DECENA Y CENTENA

162, 769, 624, 171, 228, 782, 604

854, 874, 967, 322, 242, 018, 141

803, 683, 226

# Bodegas de Vinos Finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

## José López de la Manzanara

Especialidades  
MORILES FINOS.

"El P. P.",  
"Si Si,"  
"El Gran Capitán,"

### Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

#### Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

#### Doctor Navarro

Consulta diaria, de 2 a 5, y económica, de 8 a 9 de la mañana. Domicilio:

CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

### PARA SEMANA SANTA

Guanos, Peinetas, Medias, Blusas, Abanicos, Capelinas marabú, Volantes chantilly y plata, é infinitud de artículos nuevos

Ofrecemos un surtido grandioso. — Precios de Almacén

LA SEVILLANA. · Conde de Cárdenas, 24

### El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscripta en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

#### GARANTIAS

CAPITAL	Suscripción	Ptas. 1.000.000'00
RESERVAS	Desembolsado	300.000'00
de 1915	Estatutaria	95.153'06
	De resarcimientos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'49
Primas recaudadas en 1916		1.850.569'02
Primeros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		4.216.474'69

Ramo de vida del ganado. — Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido). — Póliza especial de vida para el ganado de recria y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas). — MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34. — CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas. — SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45. — JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada; Cánovas del Castillo, 14.

### TREINTA Y DOS MIL

474	648	999	505	326	909	339
127	602	501	519	062	293	340
313	736	065	413	080	661	473
388	001	294	521	267	201	572
954	439	678	442	068	563	630
108	320	550	652	571	961	403
056	404	853	688	795	371	702

Además tienen 300 pesetas de premio los números de las centenas de los tres primeros premios mayores.

### DE SOCIEDAD

Mañana, día de San Ricardo, son los días del Conde de Torres Cabrera, de los Sres. Aguilar Catalán, Olot, Montis, Guijo, Tarifa García, Serrano, Rubio y Espinosa de los Monteros.

Ayer marchó a Málaga, donde pasará una temporada, nuestro antiguo y buen amigo el rico propietario de Montilla D. Juan B. Pérez Matárix, quien acompaña su distinguida esposa y bellísima hija Julia.

Se encuentra en esta el alcalde de Luena D. Alejandro Moreno Cañete.

Ha marchado a Pozoblanco, para pasar los días de Semana Santa, el catedrático del Seminario D. Joaquín Tirado Redondo.

Llegó de Madrid a pasar al lado de su familia, las vacaciones de Semana Santa, el joven estudiante de Medicina D. Pedro Pablo Barbudo.

Hoy ha reanudado sus habituales tareas nuestro director que da gracias a los estimados colegas y a las numerosas personas que se han interesado por su salud.

Hoy ha estado en Córdoba, el alcalde de Almodóvar D. Andrés Ortiz Egea.

El Reverendo P. general de los Trinitarios Antonino de la Asunción, después de visitar los conventos de las Misericordias de la Argentina, Chile, Cuba y Estados Unidos, ha llegado a esta capital donde permanecerá unos ocho ó diez días. Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

Ha marchado a Fernan Núñez a predicar un quinario, el Dr. D. Mariano Ruiz Calero, catedrático del Seminario.

El Sr. Maura pasará algunos días de esta semana en una pintoresca finca de esta provincia.

En Puerto Jerez ha fallecido a la edad de 35 años, la virtuosa señora doña Carmen Huete Muñoz, esposa de D. Rafael Rivas Morales, hermana de nuestro correspondiente en aquella villa D. Miguel.

Era la difunta modelo de madres y esposas honradas, cualidades que le granjaron en vida generales simpatías, exteriorizadas en el acto de su entierro, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

A la numerosa familia de la finada y en particular a nuestro querido amigo y compañero, enviamos el testimonio sentido de nuestro pésame.

De los carnes y arbitrios se resolve-

rá según dictamen las comisiones respectivas.

Declara el asunto libre y el votará con la mayoría.

El Sr. Enriquez Barrios, elogia el discurso del Sr. Vaquero y la gestión del alcalde.

No sabe si adoleció de falta de energía la suya, pero en lo sucesivo tendrá mayor cautela.

La cuestión del Suizo la promovió la necesidad de la Casa de Correos. Explica la forma, por la cual, el Ayuntamiento ha de resarcirse de las cantidades que se necesitan para su adquisición.

Dice que el Sr. Vaquero ha dicho la verdad.

Es particular de que las comisiones viajen a Madrid en unión de los diputados y los que censuran estos viajes deben tener en cuenta que se abandonan las ocupaciones propias por interese de Córdoba.

Si en los arbitrios hay algún error es ligero y puede subsanarse.

Intervienen los Sres. Santolalla y Gutiérrez Villegas.

Rectifica el Sr. Vaquero, quien dice que ningún concejal se levantó a acusar que no está de acuerdo con los viajes y que el Sr. Santolalla ha demostrado un afecto hacia el alcalde en términos tales que se hace acreedor a ocupar la alcaldía si el Sr. Muñoz Pérez la abandona antes de que cambie la situación.

El Sr. Urbano se felicita del resultado y dice que no asisten los que acusaban porque no tenían valor para sostener sus acusaciones ó eran falsas.

Se aprueba el dictámen. Se deja para la sesión próxima el dar cuenta del viaje a Madrid por la comisión que gestiona la nueva casa de Correos.

Después se aprueba el presupuesto relativo a la continuación de las obras de restauración de la Puerta del Puente.

Se concede a D. Antonio Cuevas, D. Antonio Ferrández, D. José Cañete del Rosal y D. José Domínguez González, permiso para realizar obras.

Se acuerda ordenar el arreglo del reloj que existe en la torre de la iglesia del Salvador.

Se aprueban los expedientes justificativos de la pobreza de los padres y familia de los soldados números 132 y 231 del reemplazo de 1915 José Moral García y Juan Alias Vega, y las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

Se lee el dictámen de la Comisión especial designada para el estudio de la moción que presentó el Consejil D. Eloy Vaquero en la sesión del día 20 del pasado.

Resulta de ésta que en los viajes hechos a Madrid dos veces y una a Málaga, se gastaron 4.938'70 pesetas.

Otro hecho a Cádiz y otros puntos, se pagaron de gastos de representación de la Alcaldía.

El Sr. Vaquero dice que presentó moción para que se aclararan estos extremos visto el ambiente que cierta campaña encontró en la opinión.

Se ha demostrado que la causa fué la discordia existente dentro del partido.

Explica después los actos celebrados para llegar a este final.

Reconoce que el Sr. Muñoz Pérez administra con energía, y la labor que hace en favor de la infancia.

Dice que los viajes resultan antipáticos, pues muchos se hicieron para asuntos como la Escuela de Veterinaria, Granja Agrícola, Monumento al Gran Capitán, obras de la Fuensantilla, etc., etc., y no se consignó nada.

En Carcabuey, Pablo Nocete García, por idénticas causas.

**Crimen.**—En Pueblo Nuevo cuestionaron Constantino Colmenero y José Cindanova Moreno, siendo acordado éste por su contrincante con una navaja, infiriéndole una herida en la región inguinal izquierda, que ocasionó la muerte instantánea. El agresor se dio a la fuga y no ha sido capturado.

**Desaparecidas.**—De la finca «Campanillas», término de Pozoblanco, han desaparecido dos mulas, ignorándose si han sido robadas.

**Cerdos.**—Del cortijo «La Jurada», término de Córdoba, han desaparecido siete cerdos. Se ignora su paradero.

**Rescate.**—En Pozoblanco han sido rescatadas tres caballerías hurtadas en Arjona (Jaén), a D. Francisco Pérez de Herrasti. Fue detenido Miguel Muñoz González, que poseía una de ellas.

**Correspondencia.**—En el acto de su fallecimiento el Sr. Vaquero aplaudió la intención del Sr. Vaquero y agradeció los elogios y censuras. Esté en su sitio al hacer oposición. Nunca ha reclamado el concurso de las oposiciones para cuestiones políticas, sino las de interés general.

Opina que todos los gastos de viaje deben justificarse.

Dice que las cuentas de los ejercicios del 13, 14 y 15, no están examinadas por la junta de sociados y que ahora deben trascender.

Respecto a las aguas, declara que el expediente está bien. Estas deben servir para regar paseos.

Después habla de los arbitrios.

El Sr. Muñoz Pérez aplaudió la intención del Sr. Vaquero y agradeció los elogios y censuras. Esté en su sitio al hacer oposición. Nunca ha reclamado el concurso de las oposiciones para cuestiones políticas, sino las de interés general.

Ya se demostró que los viajes han resultado demasiado baratos. De estos nuevos se hizo observación. Si se acuerda, pueden variarse los procedimientos.

En el asunto de las aguas su nombre no sonó para nada, ni es de su época.

De los carnes y arbitrios se resolve-

rá, de este término municipal, se ha cometido un homicidio; el autor del hecho Juan Comino Pérez, que se ha presentado voluntariamente a la autoridad, manifiesta que involuntariamente ha dado muerte a un hombre. Desconozco datos de la veracidad del hecho.

En estos momentos llega el cadáver y el juzgado de instrucción del partido. Ampliaré detalles.

**El Santo Vidrio.**—Al rico propietario y industrial D. Maximiliano Gutiérrez Llamas, esposo de la digna ilustrada profesora de 1.ª enseñanza de esta localidad D. Ramón Muñoz Doncel, le han administrado los Santos Sacramentos. Prueba particular que el Sr. Vaquero ha dicho la verdad.

Es particular de que las comisiones viajen a Madrid en unión de los diputados y los que censuran estos viajes deben tener en cuenta que se abandonan las ocupaciones propias por interés de Córdoba.

Dice que el Sr. Vaquero ha dicho la verdad.

Es particular de que las comisiones viajen a Madrid en unión de los diputados y los que censuran estos viajes deben tener en cuenta que se abandonan las ocupaciones propias por interés de Córdoba.

Si en los arbitrios hay algún error es ligero y puede subsanarse.

Intervienen los Sres. Santolalla y Gutiérrez Villegas.

Rectifica el Sr. Vaquero, quien dice que ningún concejal se levantó a acusar que no está de acuerdo con los viajes y que el Sr. Santolalla ha demostrado un afecto hacia el alcalde en términos tales que se hace acreedor a ocupar la alcaldía si el Sr. Muñoz Pérez la abandona antes de que cambie la situación.

El Sr. Urbano se felicita del resultado y dice que no asisten los que acusaban porque no tenían valor para sostener sus acusaciones ó eran falsas.

Se aprueba el dictámen. Se deja para la sesión próxima el dar cuenta del viaje a Madrid por la comisión que gestiona la nueva casa de Correos.

Rectifica el Sr. Vaquero, quien dice que ningún concejal se levantó a acusar que no está de acuerdo con los viajes y que el Sr. Santolalla ha demostrado un afecto hacia el alcalde en términos tales que se hace acreedor a ocupar la alcaldía si el Sr. Muñoz Pérez la abandona antes de que cambie la situación.

El Sr. Urbano se felicita del resultado y dice que no asisten los que acusaban porque no tenían valor para sostener sus acusaciones ó eran falsas.

Se aprueba el dictámen. Se deja para la sesión próxima el dar cuenta del viaje a Madrid por la comisión que gestiona la nueva casa de Correos.

Rectifica el Sr. Vaquero, quien dice que ningún concejal se levantó a acusar que no está de acuerdo con los viajes y que el Sr. Santolalla ha demostrado un afecto hacia el alcalde en términos tales que se hace acreedor a ocupar la alcaldía si el Sr. Muñoz Pérez la abandona antes de que cambie la situación.

El Sr. Urbano se felicita del resultado y dice que no asisten los que acusaban porque no tenían valor para sostener sus acusaciones ó eran falsas.

Se aprueba el dictámen. Se deja para la sesión próxima el dar cuenta del viaje a Madrid por la comisión que gestiona la nueva casa de Correos.

Rectifica el Sr. Vaquero, quien dice que ningún concejal se levantó a acusar que no está de acuerdo con los viajes y que el Sr. Santolalla ha demostrado un afecto hacia el alcalde en términos tales que se hace acreedor a ocupar la alcaldía si el Sr. Muñoz Pérez la abandona antes de que cambie la situación.

El Sr. Urbano se felicita del resultado y dice que no asisten los que acusaban porque no tenían valor para sostener sus acusaciones ó eran falsas.

Se aprueba el dictámen. Se deja para la sesión próxima el dar cuenta del viaje a Madrid por la comisión que gestiona la nueva casa de Correos.

Rectifica el Sr. Vaquero, quien dice que ningún concejal se levantó a acusar que no está de acuerdo con los viajes y que el Sr. Santolalla ha demostrado un afecto hacia el alcalde en términos tales

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 2 (16).

En el cierre oficial de Bolsa, el 4 por 100 interior, se cotizó a 78'80.—El 5 por 100 amortizable, a 95'00.—Cédulas hipotecarias, a 95'25.—Las acciones del Banco de España, a 449'00.—Las de la Tabacalera, a 278'00.—Los franceses, a 79'10.—Las libras esterlinas, a 21'97.

## Política

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

### Tranquilidad

El conde de Romanones recibió a los periodistas en la Presidencia y les dijo:

Vengo del ministerio de la Gobernación. Hay tranquilidad absoluta en toda España.

### En Valladolid

En Valladolid principalmente y hasta esta salvedad porque allí se había alterado el orden. Hoy se tradaja en todos los talleres incluso en los del ferrocarril.

Todos los comercios están abiertos y el orden es completo.

### En Asturias

En Asturias en la cuenca minera se trabaja con normalidad completa.

Ayer me telegrafaron los mineros de Asturias empleando tonos templados y me decían que esperaban se restableciera la normalidad y fueran puestos en libertad los detenidos.

Yo les contesté que ese era el deseo del Gobierno y que cuando cambiáramos las cosas lo haría.

A este telegrama me contestan que confian en las palabras del Gobierno.

Claro está que si esa tranquilidad moral y material se restableciera enseguida en toda España el Gobierno procedería como corresponde, principialmente poniendo en libertad a los detenidos.

### Los detenidos

Un periodista preguntó al conde si era cierto que había sido detenido otro de los firmantes del manifiesto.

Yo no se nada. Eso es cosa de la autoridad militar. Para mí la verdad oficial es que están detenidos todos los firmantes del manifiesto.

### La crisis

Otro periodista habló al conde de los rumores que han circulado estos días acerca de la crisis. Se ha hablado de que presentaría el conde la cuestión de confianza y como solución se ha citado a Maura con gabinete nacional y a Villanueva con los liberales.

El conde contestó: En lo que respecta a crisis me hallo a oscuras. Hace tiempo que se viene hablando de crisis y ya ven ustedes que sucede todo lo contrario.

### El programa del conde

Otro periodista dijo: Por ahí se asegura que el programa del Gobierno es el siguiente: Poner en libertad a los detenidos, mantener suspendidas las garantías constitucionales y allá para el Otoño reunir las Cortes.

El conde sonrió y dijo: No está mal el programita. Al Gobierno lo que le preocupa es no tener detenidos.

### Más del conde

Otro periodista habló de las subsistencias y preguntó si era cierto que iba a bajar la carne después de la huelga de los carniceros. El conde dijo que no estaba bien enterado.

Luego añadió que no tenía el menor fundamento la especie acogida por la prensa según la cual había discrepancias en el seno del Gobierno y había habido disgustos al ocuparse de las subsistencias. No ha discrepado un ministro, ni medio.

### Indulto

Una comisión de médicos y de alumnos de la Facultad de Medicina ha visitado al conde para pedirle el indulto del Dr. Alegre.

### Alba

El ministro de Hacienda recibió a los periodistas y les dijo: He conferenciado con el embajador de Italia sobre asuntos que interesan a ambos países. Uno de ellos es el de acelerar las negociaciones para poder importar azufre en España, donde tanto lo necesita la Agricultura.

En este asunto cooperó a la labor de Jimeno.

He leído lo que dice la prensa acerca del empréstito. Observo con pena que la mayoría de los comentarios no son sino para ocuparse del aspecto de intereses para el capitalista.

Nada ha habido estos días para Es-

pafía tan trascendental como el empréstito.

Se ha dado una prueba de solidaridad hermosa a la que ha contribuido hasta el pequeño sorro.

Todos los periódicos sostienen el suceso. En un país beligerante hubiera originado un océano de hipérboles.

No se trata ahora al hablar del empréstito de un éxito del Gobierno, lo mismo debe decirse de este Gobierno que de otro cualquiera.

Yo admito los aplausos, pero no les pido; lo que quiero es que se sepa que el empréstito no ha obedecido a un capricho del ministro de Hacienda; no es una obra de partido, sino nacional.

Dicen que he pedido poco dinero. No ha querido absorver la disponibilidad del país productor. Los capitales deben acudir con preferencia a empresas agrícolas y mercantiles, que son las que traerán el progreso de España. Por esto no he pedido más dinero, porque entiendo que sería restarlo a esas empresas.

He visto que algún periódico vuelve al tema de que el Estado abone las diferencias que existen entre el precio que ahora tienen los artículos de primera necesidad y el que tenían antes.

Señalan v. g. la carne. Por qué este y no otro artículo? Por qué en Madrid y no en los demás puntos de España?

Hay que tener en cuenta que si el Estado hiciera esto, el problema no se habría resuelto, porque no desaparecerían las cosas tal y como ahora están ni aún después que termine la guerra.

Estudiese Economía y se verá si fenómeno de que se elevan los precios de los artículos de primera necesidad y se elevan los salarios. Esto no se resuelve con medidas instantáneas. Son problemas que necesitan detenidamente estudio, porque responden a interés del país.

Yo creo, terminó diciendo Alba, que ahora la prensa lo que hace es dedicarse a hacer literatura.

### Dónde se temían alborotos

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que hay normalidad completa en toda España.

Esta mañana temprano recorrió por teléfono la zona donde pudiera suponerse que podría ocurrir algo. Habló con Miranda, Zaragoza, Pamplona, Oviedo, y ahora con Valladolid. En todas partes se trabaja y la tranquilidad es completa. En Valladolid no hay ya fuerzas en la calle.

El ministro de la Gobernación está mejor, pero muy contrariado porque el médico no le deja levantarse.

### Visita

El conde de Sagasta ha conferenciado con Alba sobre transportes de León.

### Firma de Guerra

El Rey ha firmado un decreto disponiendo que el General de la primera brigada de la 13 división, D. José Centeno, se encargue del Gobierno militar de Oviedo.

### Guerra Europea

#### Noticias de la madrugada

##### Parte francesa

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice que entre el Somme y el Oise se registraron acciones de artillería intermitentes y tiroteos de fusilería. Al Sur de Ailette emprendimos la ofensiva, apoderándonos desde Ailette hasta la carretera de Lison de todos los atrincheramientos y puntos de apoyo del enemigo que estaban sólidamente organizados. Al Este de Neuville y al Sur de Margival rechazamos al adversario hasta los arrabales de Vauquois y Laffaux, haciéndole algunos prisioneros. En Champagne hubo duelo de artillería. Dispersiones a los contingentes enemigos que marchaban por dicha región, infligiéndoles pérdidas considerables.

##### Parte austriaco

Viena.—El quartel general austriaco dice que la situación no ha cambiado en el conjunto. En el frente italiano hemos rechazado los ataques enemigos en la región del valle de Biella. En los demás puntos del frente no hubo acciones dignas de ser mencionadas.

##### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice que aparte de algunos encuentros en Saverne, al Norte del Somme, al Sur

de Coucy y en Chateaux no ha habido ningún acontecimiento de importancia.

### Noticias de la tarde

##### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en la región de San Quintín llegaron a las líneas enemigas al Norte de Catres.

Dichas líneas se hallaban fuertemente organizadas.

En el Oise hubo actividad entre vanguardias.

Al Sur de Ailette rechazamos al enemigo hasta más allá de Vailly. Les hicimos 80 prisioneros.

Fracasaron las tentativas del enemigo en Ambleve.

La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

##### Parte alemana

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que entre Arras y el Aisne hubo combates y en el Somme, contamos con parques inagotables y mientras no se nos moja la púvora, estamos en condición de hacer frente a todas las contingencias de la lucha con nuestros propios recursos: lo que no quiere significar que dejemos de agradecer el refuerzo ajenino.

El Enrique Cantalejo se presenta en su carta, como una de las visitas de Romanones.

Soy sin duda y perdono la jactancia, el español a quien D. Alvaro de Figueras oca-

sionó mayores y más irreparables daños; pregunté a cualquier madrileño que haya cumplido el medio siglo quién fué Cantalejo de Segovia, y sepan que yo soy el hijo primogénito del protagonista de aquel espantoso drama... He llamado en vano a la conciencia del conde, para que me protegiere un poco; él, que a tantos con menos títulos ha protegido y protege.

Romanones no se dignó contestarme; el hijo de Cantalejo ha encontrado cerrada herméticamente la puerta de los remordimientos del señor conde.

Les pido que se informen de mi caso y reclamen que se me haga justicia. Nosotros, después de romper la carreta, quedamos algo intrigados, pensando en quien sería ese Cantalejo, y nos hicimos el propósito de preguntárselo al veterano coronel Garmilla, que viene a ser una especie de Archivo de Simancas de la política y de la historia de Madrid en el último medio siglo.

El ejército del archiduque José, en los Cártrops forestales con sus explora-

dadores voló un campo de minas ruso en un frente de siete kilómetros por los dos lados.

Se llegó a luchar cuerpo a cuerpo y el enemigo fué rechazado.

No hay nada nuevo del ejército de Mackensen.

En el frente Macdonald los explora-

dores enemigos intentaron sin éxito un avance.

Al sudoeste del lago Doiran aniquilamos a cuantos soldados ingleses ocupaban una posición.

##### A pie

Nauen.—El 28 de Marzo un subalmirante hundió en el golfo de Alejandría a un transporte de 700 toneladas, perdiendo la tripulación.

##### Notas alemanas

Nauen.—El embajador ruso en Copenhague ha dimisido. Nada se ha resuelto respecto de su sucesor.

El partido socialista danés se ha dirigido al ruso haciendo votos por la paz.

La emperatriz de Alemania ha donado a la cruz roja joyas de gran valor.

En puertos ingleses había 15 buques con cargamentos de víveres para los belgas. Los ingleses por conducto de los neutrales pidieron a los alemanes seguridad para la desembarque.

El Gobierno alemán puso como condición que no se permitiera el paso por el canal a Rotterdam. Como Inglaterra no ha cumplido lo que ofreció, Alemania declara que no se hace responsable de lo que puede ocurrir al cargamento.

##### Del Papa

Nauen.—El Cardenal Gaspari, constestando al homenaje que ha dirigido al Papa la conferencia internacional de Zurich, dice que S. S., en medio de la desolación de Europa, se siente contento por los progresos crecientes que nota en el cristianismo.

##### Misecánea

##### Audiencias

El Rey ha concedido hoy audiencia al general Morgado y D. Victoria a la señora de Mitjana.

##### Indulto

El embajador alemán ha entregado al Rey una comunicación del Kaiser que dice que la situación no ha cambiado en el conjunto. En el frente italiano hemos rechazado los ataques enemigos en la región del valle de Biella. En los demás puntos del frente no hubo acciones dignas de ser mencionadas.

##### Parte austriaca

Viena.—El quartel general austriaco dice que la situación no ha cambiado en el conjunto. En el frente italiano hemos rechazado los ataques enemigos en la región del valle de Biella. En los demás puntos del frente no hubo acciones dignas de ser mencionadas.

##### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice que aparte de algunos encuentros en Saverne, al Norte del Somme, al Sur

## EL HIJO DEL AHORCADO

Hace días recibimos una carta, en la que se decía una serie de cosas fuertes contra el señor conde de Romanones. Como no conocíamos al firmante —un tal Enrique Cantalejo, vecino de Segovia—, el documento fué a parar al coste de papeles inútiles, en unión de otras muchas cartas en las que nos cuentan cosas del jefe del Gobierno que, por demasiado sabidas ó por demasiado duras, nos abstuvimos de acoger.

Romanones reflexionó un momento, enseguida repuso:

— La otra condición es puramente de humanidad y altruismo —afilió el reo.

— Dila también.

— Pues, francamente, señor conde;

que me jure usted ahora mismo no

defender a ningún otro reo.

Romanones reflexionó un momento,

enseguida repuso:

— Sí, Cantalejo, te lo juro; al fin, veo que la carrera no da un cuarto y si mucho trabajo; no volveré a defender a nadie más.

Ha cumplido el conde su juramento de no vestir otra vez la toga; pero el hijo de Cantalejo, mientras tantos otros a la sombra del conde, llegaron a personajes, no ha pasado de guarda de consumos, y aún le acaban de declarar cesante.

Nosotros invocando la solemne promesa que hizo el conde a un reo en capilla, pedimos al jefe del Gobierno un poco de magnanimidad para el hijo de Cantalejo.

— No habrá medio de incluirlo en

algún encasillado ministerial para las

primeras elecciones? Otros con menos

títulos...

Corre de mi cuenta la carrera de este muchacho, haré por él todo lo que pueda —replicó el conde, un poco

emocionado.

— La otra condición es puramente

de humanidad y altruismo —afilió el

